徐生院发〔2016〕29号
关于印发《徐州生物工程职业技术学院
教学公开课实施办法》的通知
各系部处室：
《徐州生物工程职业技术学院教学公开课实施办法》已经校长办公会同意，现印发给你们，请认真组织实施。
附件：徐州生物工程职业技术学院教学公开课实施办法
　　
　　
2016年3月25日

徐州生物工程职业技术学院
教学公开课实施办法

为了深化教学改革，促进教师加强教学研究，改进教学方法和手段，提高课堂教学质量和效益，促进课堂教学质量的全面提升，特制定本办法。
一、开课意义

1.教学公开课是有组织、有计划、有目的开展的公开授课活动，是教师向同行展示课堂教学状态的重要教研形式。公开课作为一种教研形式，以有原则、讲方法的教学评论作引导，为教师的专业成长提供坚实的台阶。
2.通过开设教学公开课，教师可研讨教学创新、展示教学特色、示范教学经验，促进教师之间相互学习、取长补短，有效提高教学水平。
二、开课人员

全院所有专兼职教师（含实训教师）。
三、开课要求

1.晋升高一级职称的教师在规定期限内须按相关文件要求开设规定数量的教学公开课。晋升中级及以上职称的教师必须开设至少一次校级教学公开课。
2.教学公开课分为“考评课”、“研究课”和“示范课”三种类型。
3.鼓励正高职称教师开设校级“示范课”。
4.授课内容可由开课教师自行选择。开设教学公开课时，鼓励开展团队研讨。
四、开课管理

1.申请

教师在每学期开学第一周向系（部）提出申请，填写《教学公开课申请表》（见附件1），经系（部）审核批准列入系（部）教学公开课计划。

2.计划

各系（部）在每学期开学两周内，统筹做好本系（部）教师开课安排，填写《教学公开课计划表》（见附件2）并报科研处备案。开课时间应尽量均匀分散在学期的不同阶段，不宜过于集中。

3.实施
（1）教学公开课分为校、系两级。系级公开课由各系（部）负责组织并报科研处备案，校级公开课由科研处负责组织实施。

（2）校级公开课由各系（部）根据本系（部）公开课开展情况向科研处推荐。
（3）科研处应提前一周发布校级公开课开课信息，以便全院教师和管理人员选听。相关系（部）要保证本系（部）教师参加
听课。

（4）开课教师须在开课前二周确定开课内容、日期、班级和地点，在开课前一周提交一份电子教案和课件，以便组织打印、装订、分发。
（5）评议组长在公开课结束后，应及时组织评议，评议后须填写《教学公开课评议表》（见附件3），作出评议结论。评议表由系（部）存档一份，科研处备案一份，作为考核依据。

4.考核
（1）科研处每学期组织对各系（部）教学公开课开设情况进行检查、通报。
（2）科研处根据评议结论，统一制作、颁发《教学公开课开课证明》。

五、其他

1.参加校内课堂教学比赛可以视同系级教学公开课，参加校外课堂教学比赛可以视同校级教学公开课。
2.科研处每两学年组织一次“公开课”观摩活动，遴选优秀教师在全院范围内开设公开课. 

3.各系（部）可根据本办法，结合自身实际情况制定相关细则。
4.本办法由科研处负责解释，自二○一六年六月三十日起实行。
附件：1.教学公开课申请表

2.教学公开课计划表
3.教学公开课评价表
附件1

教学公开课申请表

                        学年      第   学期

	教  师
	
	职  称
	
	系（部）
	

	课程名称
	
	章节名称
	

	公开课类型
	
	授课时间
	

	开课班级
	
	开课地点
	

	公开课目的
	（说明：研讨主题、示范要点、主要特色、创新之处等，由开课教师填写）

	系部

推荐

意见
	（系级公开课评议情况和推荐理由）

系部主任（签字）：     （公章）

年    月    日

	科研处

意见
	（公章）

年    月    日


注：本表一式二份，一份系（部）留存，一份科研处留存。

附件2
         系（部）公开课计划表

                        学年     第     学期

	序号
	周次
	课程
	开课教师
	公开课类型
	级别

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	


附件3

教学公开课评价表
	教师：
	系部：
	班级：

	课题：
	课程：

	课型：
	时间：

	主

要

优

点
	

	教

学

建

议
	

	综

合

评

价
	评委：                                  组长：

年     月     日


教学公开课评分参考标准
	评价项目
	教学观
	评   价   内   涵
	权重
	得分

	教学目标
	目标意识
	1．教学目标具体、明确，符合课程标准要求和学生实际。
	15
	

	
	
	2．重点、难点表述精当、处理得当，能抓住关键。
	
	

	教学程序
	主体意识
	3．教学环节清晰，课堂结构严谨，教学密度合理。
	20
	

	
	
	4．面向全体，体现差异，因材施教。
	
	

	
	
	5．知识的量和训练的度适中，突出重点，抓住关键。
	
	

	
	
	6．师生共同创设学习情境，有讨论、质疑、探究、合作、交流。
	
	

	
	
	7．注意指导学生学习方法，注重培养学生的实践、创新能力。
	
	

	
	
	8．体现知识形成过程，结论由学生自悟与发现。
	
	

	教学方法
	训练意识
	9．精讲多练，体现职教特色，落实“理实一体”。
	25
	

	
	
	10．教学方法灵活多样，注重培养学生的学习探究能力。
	
	

	
	
	11．教学信息多向交流，反馈、矫正及时。
	
	

	
	
	12．能应用信息技术搜集和处理信息，充分利用校内外信息资源。 
	
	

	情感教育
	情感意识
	13．师生关系和谐，课堂气氛融洽。
	10
	

	
	
	14．注重培养和训练学生的动机、兴趣、习惯、信心等非智力因素。
	
	

	教学

基本功
	技能意识
	15．用普通话教学，语言规范简洁。
	15
	

	
	
	16．教态自然、端庄大方，有亲和力。
	
	

	
	
	17．板书工整、美观，层次清楚，富有启迪性。
	
	

	
	
	18．能熟练运用现代化教学手段。
	
	

	
	
	19．应变突发情况和调控课堂能力强。
	
	

	教学效果
	效率意识
	20．教学目标达成度高，教学效果好。
	15
	

	
	
	21．学生乐学，学习主动、灵活，课堂气氛活跃。
	
	

	
	
	22．课堂容量适度，学生负担合理。
	
	

	教学个性
	特色意识
	23．教学有个性，形成特色与风格。（加分不超过5分）
	5
	

	总分
	


1

